

при видѣ охотника стрекочутъ подобно сорокѣ. Раза два — три потревоженные птицы часто перекочевываютъ на новыя мѣста.

«Ниже по рѣкѣ Баръ-чу мы нашли «кулюна», какъ зовутъ *T. széchenyi* мѣстные тангуты, во второй трети октября въ заросли арчи; тутъ держалась пара; послѣ выстрѣла по самцу самка улетѣла далеко.

«18 ноября мы встрѣтили стайку этихъ птицъ изъ 4—6 особей уже на лѣвой сторонѣ Дза-чю (Меконга), на южномъ склонѣ перевала Цара-ла, на абсолютной высотѣ приблизительно 15.000 футовъ у верхней границы древовиднаго можжевельника. На слѣдующій день (19. XI) былъ добытъ самецъ изъ пары, державшейся на вершинѣ южнаго склона рѣчки Ронъ-чу, праваго притока Рэ-чу, тоже въ верхней зонѣ *Juniperus pseudosabina*».

На мѣстѣ зимовки въ уроцищѣ Лунъ-ток-ндо, при сліянії рѣчекъ Ронъ-чу и Рэ-чу, впадающихъ въ Меконгъ, около 40 верстъ къ NNO отъ города Чамдо, *T. széchenyi* былъ добытъ и въ декабрѣ мѣсяцѣ, а «въ послѣдней трети января жители Лун-ток-ндо стали ежедневно приносить на бивуакъ кулюновъ, пойманныхъ на мѣстахъ ночевки».

«Въ первой трети февраля *T. széchenyi* держались высоко въ горахъ — въ области лѣтнихъ кочевокъ тангутовъ и рылись въ навозѣ домашнихъ животныхъ. Уже въ это время наступаетъ періодъ спариванія. Самцы гоняются за самками, припадаютъ къ землѣ, распустивъ крылья, и громко кричатъ сначала «круу-круук-круукъ», а потомъ еще громче «кулюн-кулюн-кулюн». Голосъ этотъ слышится за четверть версты и очевидно даль поводъ къ названию этой птицы». Послѣднихъ птицъ экспедиція добыла, судя по отмѣткѣ въ дневникѣ, 8 февраля; 19 она выступила съ мѣста зимовки и на дальнѣйшемъ пути повидимому уже не встрѣчала *T. széchenyi* ни въ бассейнѣ Меконга, ни на Голубой рѣкѣ.

*T. széchenyi* былъ описанъ МАДАРАСЗ'ЕМЪ въ 1885 году по птицамъ, добытымъ экспедиціей графа ВЕЛА СЗЕЧЕНІІ въ восточномъ или, какъ потомъ было исправлено<sup>1)</sup>, въ центральномъ, а вѣрнѣе всего въ южномъ Тибетѣ. Годомъ позже ОУСТАЛЕТ<sup>2)</sup> описалъ его подъ названіемъ *Tetrao-hasis desgodinsi* изъ Yer-ka-lo ( $29^{\circ}2'30''$  сѣв. шир.) на верхнемъ теченіи Меконга. Впослѣдствіи видъ этотъ былъ добытъ экспедиціей принца Г. Орлеанскаго и Бонвало<sup>3)</sup> либо на границѣ Тибета съ Сы-чуанью, либо въ предѣлахъ уже этой провинціи, а кромѣ того присланъ въ Парижскій музей французскими миссіонерами изъ Да-дзянъ-лу въ центральной Сы-

1) Ibis, 1886, p. 145.

2) Le Naturaliste, 1886, p. 276.

3) OUSTALET, Nouv. Arch. Mus. Hist. Nat. Paris, (3) VI, 1894, p. 65.